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4. Поголема искористеност на железницата 

5. Поголемо користење на велосипед, пешачење и воведување на политика на паркирање  

6. Намалување на загубите во дистрибуција

7. Поголемо учество на обновливи извори на енергија

8. Поголем продор на сончеви колектори

подобрени WEM мерки

9. Подобрување на ефикасноста на возилата, ослободување од такси при регистрација на хибридни и електрични возила

10. Воведување на CO
2
 такса и увоз (пазар) на електрична енергија  

11. 10% Биогорива

Дополнителни мерки

12. Исфрлање од употреба на светилки со зажарено влакно 

13. Исфрлање од употреба на грејни тела со електрични грејачи 

14. Продолжување на пругата до Бугарија

Со помош на овие мерки се остварува максимално намалување на емисиите од над 7,000 kt во 2030 година, кое во однос на 
сценариото WOM е намалување за околу 40%, во таа година (Слика 4-10). 
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слика 4-10: Годишно намалување на емисиите во WаM сценариото
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Кумулативните заштеди на CO
2
 емисии според WOM сценариото се (види Слика 4-11):

•	 До 2020 - 11,000 kt – 12% кумулативно намалување 

•	 До 2030 - 55,000 kt –  22% кумулативно намалување.

Најголемо намалување на кумулативните емисии се постигнува со помош на мерките:

•	 CO
2
 такса и увоз (пазар) на електрична енергија – 34% од вкупното кумулативно намалување на емисиитеn48 

•	 Правилник за енергетски карактеристики на згради – 27% од вкупното кумулативно намалување на емисиите

•	 Поголемо учество на обновливи извори на енергија – 10% од вкупното кумулативно намалување на емисиите

•	 Намалување на загубите во дистрибуција – 6% од вкупното кумулативно намалување на емисиите
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слика 4-11: кумулативни заштеди до 2020 и 2030 година во сценариото со дополнителни мерки 

48 Треба да се спомене дека се предвидува да има високи осцилации во намалувањето на емисиите, што е резултат на оваа мерка бидејќи тие се главно поврзани со 
повисокото производство на електраните на гас во WOM сценариото, или поради промените во годината кога новите електрани на јаглен ќе се изградат (домашен или 
увозен).
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4.7. Заклучоци
Кумулативните емисии во WOM, WEM, и WAM сценаријата до 2030 се прикажани во Табела 4-19). Преку споредување на емисиите 
на CO

2
 во сите сценарија (Слика 4-12) може да се заклучи дека мерките со релативно висока веројатност за спроведување (WEM 

сценарио) значително придонесуваат за намалување на емисиите на CO
2
. Нивното воведување е многу важно со цел да се 

постигнат специфичните национални цели.  Влијанието на дополнителните мерки е исто така важно, особено во периодот по 2020 
година, кога се се гледаат поголеми намалувања на CO

2
. 

табела 4-19: сумарни резултати за емисиите на CO2 во 2020, 2030 и кумулативно до 2020 и 2030 во сценаријата WOM, WEM и WAM 

WOM WEM WAM

Емисии на CO
2
 во 2020 (kt) 11,561 9,269 8,694

Емисии на CO
2
 во 2030 (kt) 17,891 12,124 11,214

Кумулативни емисии на CO
2
 до 2020 (kt) 90,033 80,007 79,348

Кумулативни емисии на CO
2
 до 2030 (kt) 212,634 173,301 165,032

Намалување споредено со WOM  
(емисии на CO

2
 во 2020)

 20% 25%

Намалување споредено со WOM  
(емисии на CO

2
 во 2030)

 32% 37%

Намалување споредено со WOM  
(кумулативни емисии на CO

2
 во 2020)

 11% 12%

Намалување споредено со WOM  
(кумулативни емисии на CO

2
 во 2030)

 18% 22%
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слика 4-12: споредба на емисии на стакленички гасови во WOM, WEM и WAM сценаријата

 
Сепак, имајќи предвид дека секогаш постои можност овие сценарија да се подобрат, особено што постојат уште мерки во 
разгледуваните сектори, но и во други сектори, кои може дополнително да се анализираат (како дел од WEM и WAM сценаријата). 
Треба да се нагласи дека резултатите од оваа анализа имаат индикативен карактер и се добра основа за формулирање/
дефинирање на националните придонеси во глобалното намалување на емисиите на стакленички гасови (очекувани национални 
определени  контрибуции - iNDCs). Акцискиот план за овие мерки е даден во Прилог 3. 
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И на крајот, во Анекс 1 даден е табеларен приказ на различните мерки за ублажување кои во моментов се планираат, 
разгледуваат, или се планира да се спроведуваат во Македонија во следната деценија. Таму се земени предвид и анализата 
за ублажување која беше спроведена при подготовката на Третиот национален план и вториот национален Акциски план за 
енергетска ефикасност.  За оние кои во моментов се спроведуваат, дадени се и информации за чекорите преземени до сега. 

Видовите активности за ублажување се:

•	 Поттикнување енергетска ефикасност кај крајните корисници;

•	 Зголемување на степенот на обновливи извори на енергија во производството на електрична енергија и топлина;

•	 Подобрување на транспортните системи и на возниот парк;

•	 Поттикнување на преминот од високојаглеродни горива кон нискојаглеродни горива;

•	 Подобрување на управувањето со отпадот;

•	 Подобрување на управувањето во земјоделството преку различни економични методи.

Резултатите од оваа анализа послужија како влез за индикативен документ за политики со кој се утврдија потенцијалните 
националните цели за ограничување/ намалување на емисиите на стакленички гасови во секторите: згради, транспорт и 
енергетскиот сектор. Овие сектори покриваат најголем дел од емисиите на стакленички гасови во Република Македонија. Воедно 
се и секторите во кои политиките и мерките можат да постигнат брзи и лесни резултати, и во кои мерки кои веќе се спроведуваат и 
сега постигнуваат резултати. Документот за политики дава и препораки за следни акции кои ќе овозможат акциите за ублажување 
на климатските промени да ги рефлектираат националните околности, и е влез во процесот на подготовка на државата за 21 
Конференција на Страните на UNFCCC која ќе се одржи во Париз 2015г.

Достапните опции и одлуката која треба да биде донесена од страна на Владата може да бидат повеќе или помалку амбициозни, 
во зависност од типот на обрска: QELRC или отстапување од бизнис како и обично сценариото (види Анекс 5 за повеќе детали ).

Анализите за ублажување на климатските промени покажа дека транспортниот сектор има голем потенцијал за намалување 
на емисиите на стакленички гасови. Една од предложените мерки со најголем потенцијал за намалување на емисиите на 
стакленички гасови на краток рок е промена на акцизата за патнички автомобили, врз основа на емисијата на CО2 на возилото 
по километар, стандардот за висината на издувни емисии, големината на моторот и вредноста на возилото. Моделот може 
дополнително да се доработи.  Подоцна лесно може да се прошири на мотоцикли и на лесни комерцијални возила. 

Определувањето на давачките врз основа на емисиите на CO2 е повеќе еколошки и социјално чувствително, бидејќи со него се 
воведува повисок данок за помоќните возила кои загадуваат повеќе дури и со најдобрата технологија49. 

49 Повеќе детали во однос на приоретизацијата и критериумите може да се видат во целосниот секторски извештај “Ублажување на климатските промени во секторите 
згради, транспорт и електрична енергија”, на веб порталот www.klimatskipromeni.mk
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